

讀書求進

後漢三國時，東吳將軍呂蒙，字子明青年有為。英主孫權看上了他，勸他讀書。小呂推說大忙。孫權說：“難不成你比作老闆的我還忙？你得去找時間，找時間讀書！”

知道主公的好意，雖然是怕掌權的，也用不着為保飯碗，往上爬着想；呂蒙知道為自己好，還是發奮讀書。

不久後，老大哥魯肅見到他，發現莽小子舉止談吐進步了不少，真啓蒙能明，仿佛是換了一個人。不禁驚奇的說他：“非復吳下阿蒙！”

呂蒙說：“士三日不見，當刮目相看！”果然他真有表現，有本事放倒了外強中乾的當路大樹關羽一讀書，不愧為士，改變了他自己，也改變了天下大勢。

約翰衛斯理(John Wesley, 1703-1791)一生勤於讀書，尤其愛讀聖經。三十歲以後，他更專心讀聖經，成為牛津大學“聖社”(Holy Club)的領袖，並有聲譽的神學家。

他以為傳道人不肯讀書，還是另謀求幹別的行業，免得誤己誤人。

十八世紀的章生(Samuel Johnson, 1709-1784)，編寫第一本英文大字典，被公認為是英國當世最有學問，道德家，善健談的人；他也以為約翰衛斯理的談吐絕佳，只是常限於時間和約會。這也是他有時間能讀書的原因。

約翰衛斯理說：“我們的傳道人若是不讀書，循理宗看不見下一代。”衛斯理深信聖靈的能力，且着重讀經讀書，與那些在國教會爭“Living”，混吃喝的人不同。

是循理宗的宣教士，把福音傳到了太平洋，印度洋諸島國，使其能成為基督教化，以至於今日。

把福音的佳種，撒播在中國，及亞洲廣大地區，產生深遠影響的，不能忘記十九世紀的美國衛理公會宣教士。從前常說衛斯理和亞斯理。這“亞斯理”，該說是絕佳譯名，不僅取音，更表明是僅次於衛斯理，仿佛“亞聖”一樣；可見當時譯者索求的苦心佳譯，也明顯是對其人崇敬。

亞斯理是誰？這偉大的佈道家，一般叫他亞斯博理。

亞斯博理(Frances Asbury, 1745-1816)於1771年奉衛斯理差遣，由英國把福音好消息，傳播到美洲殖民地。

他出身鐵工，熱誠傳福音，引人皈主。其能得衛斯理的信任，委為宣教士的條件之一，必須是肯讀書求進的聖徒。跟從他的“游行宣教士”們，踏着他的腳蹤，才可把基督教信仰，帶給廣大的群眾。

亞斯博理家道並不豐裕，早年除了母親的栽培外，所受的基本教育有限。因此知道自己的缺欠，困而力學，勤奮讀書求進，極力找時間，以求補足。據說，他經常在馬背上旅行，生活簡樸，克己助人，甚少有私人的生活；不過，他仍每天讀書約 100 頁，禱告，講道多次。

依傳統標準來說，亞斯博理絕不能算是個名嘴，不能作組織良好的講章，常是夾雜許多故事，甚至笑話，有時自己敞聲大笑；不過，並不礙其為公認的天然領袖。帳篷佈道之外，由於他平易近人，時常探訪，關懷貧困人的需要，慷慨愛心幫助。有聖靈同在，工作的果效隨着。

循理宗也是首先在美國反對奴役的教會，所採立場，並不受歡迎，特別是在南方。亞斯博理不像衛斯理著作等身，他沒有寫過書，但絕不是不學無文的人，一生留下幾千封個人的信件，顯然是多讀書的結果。到他 1816 年離世時，按立了約 500 名教牧，引 21 萬多人歸信基督。正式職銜是美國循理宗總監 (General Superintendent)；但信徒為了表示尊敬，喜歡稱他亞斯博理“主教”(Bishop)，現今還有亞斯博理神學院。至今美國各衛理公會信徒，達數百萬之多，為基督教主要的大宗派。

亞斯博理體質並不強壯，扶病工作，歷經艱苦環境，常在田野路上，食住簡陋；顧不得休息，不如約翰衛斯理健康，也沒有衛斯理長壽；但他騎馬旅行約 200,000 哩，西至密西西比河—當時美國還未西侵擴展，那算是國界。

亞斯博理以四十五年，把生命完全奉獻，燃燒，在那塊初墾的荒地上，辛勤勞苦，發出光和熱，也是燒盡在那裏；堪比衛斯理而無愧，工作的果效，是長久的豐碑。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net